
Αύγουστος

  

  

Ο Αύγουστος είναι ο όγδοος μήνας του ισχύοντος Γρηγοριανού έτους, με διάρκεια 31
ημέρες.

      

Στην αρχαία Ρώμη ονομαζόταν Sextilis, δηλαδή έκτος, επειδή κατείχε την έκτη θέση στο
δεκάμηνο ρωμαϊκό ημερολόγιο. Την ονομασία αυτή διατήρησε και αργότερα, όταν
προστέθηκαν δύο ακόμη μήνες, ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος, και ο Σεξτίλις κατείχε την
όγδοη θέση στο δωδεκάμηνο, πλέον, ρωμαϊκό ημερολόγιο.
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Αύγουστος

Το 8 π.Χ. ο Sextilis μετονομάστηκε σε Αουγκούστους (=σεβαστός), από την τιμητική
προσφώνηση στον αυτοκράτορα Οκταβιανό Αύγουστο, στον οποίο αφιερώθηκε, επειδή τον
μήνα αυτό ο Οκταβιανός ανήλθε για πρώτη φορά στα υψηλά αξιώματα και σημείωσε
μεγάλες επιτυχίες σε πολιτικό και στρατιωτικό επίπεδο.

  

Στο αρχαίο Αττικό ημερολόγιο ο Αύγουστος αντιστοιχούσε στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του
μήνα Εκατομβαιώνα και στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Μεταγειτνιώνα.

  Ο Αύγουστος στην Ελληνική λαογραφία
  

Εξαιτίας της αφθονίας των καρπών στη διάρκεια του μήνα ο Αύγουστος ονομάζεται:
Συκολόγος (λόγω των σύκων)
Τραπεζοφόρος (επειδή υπάρχει γενικότερα αφθονία προϊόντων)
Διπλοχέστης (για ευνόητους λόγους)
Πεντεφάς (επειδή τρώνε πέντε φορές την ημέρα)
Δριμάρης (από τις «δρίμες» ή «δρίματα», όπως ονομάζονται οι δώδεκα -ή οι έξι- πρώτες
ημέρες του μήνα.)

  

Οι δώδεκα (ή σε άλλες περιοχές οι έξι) πρώτες ημέρες του Αυγούστου ονομάζονταν και
«μερομήνια» γιατί έλεγαν ότι προλέγουν τον καιρό: «κάθε ημέρα κι ένας μήνας». Οι μέρες
αυτές ήσαν επίσης γνωστές και ως «δρίμες». Τις μέρες αυτές δεν έπρεπε να πάει κάποιος
στη θάλασσα για μπάνιο, ούτε να πλύνει, ούτε να κόψει σταφύλια και σύκα.

  Παροιμίες για τον Αύγουστο
  

Από Αύγουστο χειμώνα κι από Μάρτη καλοκαίρι.
Από Μάρτη καλοκαίρι κι από Αύγουστο χειμώνα.
Από Μαρτιού πουκάμισο κι απ' Αύγουστο σεντόνια.
Αύγουστε καλέ μου μήνα, να 'σουν δυο φορές το χρόνο.
Αύγουστε τραπεζοφόρε, να 'σουν τρεις βολές το χρόνο.
Αυγουστοκοδέσποινα? καλαντογυρεύτρα.
Αύγουστος άβρεχτος, μούστος άμετρος.
Δεκαπέντησεν ο Αύγουστος, πυρώσου και μην εντρέπεσαι.
Επάτησεν ο Αύγουστος η άκρη του χειμώνα, παύει ο φτωχός το δειλινό κι ο άρχοντας τον
ύπνο.
Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι και τον Αύγουστο σταφύλι.
Ήρθε ο Αύγουστος, πάρε την κάπα σου.
Θεός να φυλάει τα λιόδεντρα απ' το νερό τα Αυγούστου.
Κάθε πράμα στον καιρό του κι ο κολιός τον Αύγουστο.
Καλή λαβιά τον Αύγουστο και γέννα τον Γενάρη.
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Καλός ο ήλιος του Μαγιού, τ' Αυγούστου το φεγγάρι.
Μακάρι σαν τον Αύγουστο να 'ταν οι μήνες όλοι.
Να 'σαι καλά τον Αύγουστο που 'ναι παχιές οι μύγες.
Να 'σαι καλά τον Αύγουστο με δεκαοχτώ βελέντζες.
Ο Αύγουστος και ο τρύγος δεν είναι κάθε μέρα.
Ο Αύγουστος πουλά κρασί κι ο Μάης πουλά σιτάρι.
Όποιος φιλάει τον Αύγουστο, τον Μάη θερίζει μόνος.
Ούτε ο Αύγουστος χειμώνας, ούτε ο Μάρτης καλοκαίρι.
Τ' Αυγούστου και του Γεναριού τα δυο χρυσά φεγγάρια.
Τ' Αυγούστου οι δρίμες στα πανιά και του Μαρτιού στα ξύλα.
Τον Αύγουστο τον χαίρεται οπόχει να τρυγήσει.
Αν ίσως βρέξει ο τρυγητής, χαρά στον τυροκόμο.
Της Αγίας Μαρίνας ρόγα και τ' Άη Λιος σταφύλι και της Παναγιάς τον Αύγουστο, γεμάτο το
κοφίνι.
Επλάκωσεν ο Αύγουστος, η άκρια του χειμώνα.

  

Πηγές: Βικιπαίδεια, Σαν σήμερα
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